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ATA DA 4ª REUNIÃO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
CIÊNCIAS DO PATRIMÔNIO CULTURAL DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO PARÁ, realizada, via Google Meet, em vinte e três de
junho de 2022.

Aos vigésimo terceiro dia do mês de junho de dois mil e vinte e dois, ocorreu, via Google meet (link: meet.google.com/ewv-rdbm-
ojn), a reunião do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciências do Patrimônio Cultural (PPGPatri). Estiveram presentes
os professores membros do colegiado: 1. Alexandre Máximo da Silva Loureiro; 2. Amanda Monteiro Corrêa Pinto Loureiro; 3.
Flávia Olegário Palácios; 4. Idanise Santana Azevedo Hamoy; 5. Marcondes Lima da Costa. 6. Roseane da Conceição Costa Norat;
7. Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad. Justificaram a ausência os professores: 1. Carmen Lúcia Souza da Silva; 2.Rosildo
Santos Paiva; 3. Sue Anne Regina Ferreira da Costa; 4. Wanessa Pires Lott. Estiveram presentes também Filipe de Souza Miranda,
Eduarda Sepêda dos Santos e Yane Alita Ferreira da Silva Pinto (representantes discente) e Kleyci Anne Soares Madeira
(representante dos técnicos administrativos) 01. INFORMES 1.1 Substituição da Coordenação por férias da profa. Thais Sanjad- A- 
profa. Thais Sanjad informou aos presentes que no período de 04/07/2022 a 02/08/2022 estará em gozo de férias e que a vice
coordenadora profa. Flávia Palácios irá substitui-la neste período. 1.2 Nomeação da Amanda Monteiro Correa Pinto Loureiro- A
profa. Thais Sanjad informou aos presentes que no dia 02/06/22 foi publicado no Diário Oficial da União a nomeação da Amanda
Monteiro Correa Pinto Loureiro para o Cargo de Tecnólogo- Área: Conservação e Restauro e que ela tomou posse e entrou em
exercício no dia 23/06/22. Todos os presentes parabenizaram a nova servidora da UFPA. A servidora agradeceu as boas vindas e
colocou-se a disposição para o que precisar 1.3 Resultado da eleição de representação discente- A profa. Thais Sanjad informou que
nos dias 03 a 05 de maio de 2022 aconteceu a eleição de representação discente do PPGPatri, a votação teve 13 participantes e duas 
chapas concorreram, chapa 1 constituída pelas discentes Eduarda Sepêda (Representante discente) e Yane Alita Pinto (Vice
representante discente) e chapa 2 constituída pelos discentes João Markus Pereira (Representante discente) e Saskya Brandão (Vice
representante discente), sendo eleita com 61% dos votos a chapa 1. Todos os presentes parabenizaram a nova representação
discente e agradeceram, ainda, a participação e representação dos discentes Filipe Miranda e Ana Beatriz Sales nos 15 meses que
estiveram no mandato, o ex representante discente, Filipe Miranda, agradeceu a oportunidade e apoio durante o período que esteve
na representação discente. A profa. Thais Sanjad apresentou ao02. PROPOSTA DO CALENDÁRIO ACADÊMICO 2022.2- 
colegiado a proposta do calendário acadêmico para o semestre 2022.2 organizado pela secretaria do PPGPatri. Período de matrícula
online: 11/08 A 15/08, Início do semestre: 16/08, término do semestre: 21/12/2022. A coordenadora informou ainda que neste
semestre a turma 2022 deve se matricular uma disciplina obrigatória (Seminário de Integração Interdisciplinar) e 4 optativas, e
informou que a secretária entrará em contato com os docentes para verificar a oferta. A secretária, Kleyci Madeira, reiterou, ainda,
que as disciplinas que acontecerão de forma blocada serão ofertadas pelo turno da manhã e as de forma regular no turno da tarde. E
assim colocou-se para apreciação do colegiado a proposta de calendário acadêmico 2022.2. Todos os presentes manifestaram-se
favoráveis a proposta.  2. HOMOLOGAÇÃO DA DEFESA DE DISSERTAÇÃO SUZETE MONTAVÃO FRAIHA- A profa.
Thais Sanjad informou que no dia 24 de abril de 2022 a secretaria recebeu a versão final da dissertação de mestrado intitulada
"Preservação dos guarda corpos em ferro forjado das edificações do centro histórico de Belém(PA): história e conservação." da
discente Suzete Montalvão Fraiha aprovada, no dia 24 de fevereiro de 2022, ás 14h30, pela banca avaliadora instituída pelos, 
docentes: Flávia Olegário Palácios (orientadora/PPGPatri); Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad (membro interno/ PPGPatri
UFPA); Prof. Dr. Luiz Antônio Cruz Souza (membro externo/UFMG). A coordenadora informou que a discente já integralizou os
créditos exigidos pelo programa e que o volume final entregue atende todas as exigências da resolução 01/2020 do PPGPatri e
colocou-se para apreciação do colegiado a homologação. A dissertação foi homologada pelos presentes. 3. REGULARIZAÇÃO

ADA SITUAÇÃO DO PROF. MARCONDES LIMA COSTA COMO PROFESSOR VOLUNTÁRIO DO PPGPATRI- 
profa. Thais Sanjad relembrou os presentes que o Prof. Marcos lima Costa está aposentando, mas que ele participa das atividades
acadêmicas e projetos vinculados ao PPGPatri, nesse sentido se faz necessário a regularização da situação dele no PPG. A referida
coordenadora disse que o programa entrou em contato com a PROGEP sobre a tramitação e os documentos necessários são: a)  
Justificativa da instância acadêmica correspondente, quando se tratar de atividade de graduação, ou da Coordenação do Curso,
quando a atividade se referir à pós-graduação; b) Cópia da Ata de aprovação da proposta, pelo colegiado respectivo; c) Plano de 
Trabalho detalhado; d) Cronograma de Execução do Plano de Trabalho. A participação inicial do Voluntário é de até 2 (dois) anos, 
permitindo-se renovações e o voluntário não terá direito à voto nos órgãos colegiados de qualquer natureza, tendo como
fundamento legal a lei 9.608 de 18 de fevereiro de 1988 e a Resolução Nº 679 de 17 de novembro de 2009. A profa. Thais Sanjad
efetuou, ainda, a leitura do plano de trabalho do prof. Marcondes Lima que diz: Participação no projeto Soledade (Restauração de
Bens da Arquitetura Mortuária do Cemitério de Nossa Senhora da Soledade), e cooperação com a Secretaria de Estado de Cultura
do Estado do Pará, FADESP/UFPA, em apoio a caracterização mineral e química dos materiais construtivos e de conservação;
participação no projeto Efeito Fênix: Sustentabilidade e Reaproveitamento de Materiais na Recuperação do Patrimônio Edificado na



Amazônia, Edital Universal CNPQ, em apoio a caracterização mineral e química dos materiais construtivos e de conservação;
participação no projeto AMAZONBAUX - Novas aplicações para o resíduo de bauxita na Amazônia: agregado sintético para
construção Civil e para a restauração do patrimônio cultural, FADESP/UFPA, em apoio a caracterização mineral e química dos
materiais construtivos e de conservação, e principalmente na possível aquisição do difratômetro de raios X; apoio aos trabalhos de
pesquisas de professores e pós-graduandos dentro da área de conservação e restauro de bens materiais (Linha de Pesquisa 2: 

), no que concerne a caracterização mineral e química e discussão dos resultados inerentes à mesma,Tecnologias do Patrimônio
quando demandados espontaneamente pelos interessados; apoio em instrumentação analítica voltada à caracterização mineral e de
novos materiais (Linha de Pesquisa 2: ); revisão de manuscritos para publicação na área afim citada eTecnologias do Patrimônio
participação em publicações na forma de periódicos e livros; coorientação, quando houver demanda de pesquisas ao nível pós- 
graduação (Linha de Pesquisa 2: ), limitada a 1 demanda espontâneaTecnologias do Patrimônio . O Prof. Marcondes relatou que está
oficialmente como prof. voluntário no PPGG e ressaltou a importância de oficializar, também, no PPGPatri. E colocou-se para
apreciação a proposta do plano de trabalho para o período de 01/08/2022 A 31/07/2024. Todos os presentes manifestaram-se
favoráveis a proposta. 4. DEFINIÇÃO DA COMISSÃO DE ELABORAÇÃO DE NORMAS DE EDITORAÇÃO DE

A Profa. Thais Sanjad informou aos presentes aPROJETO DE QUALIFICAÇÃO E DISSERTAÇÃO DE MESTRADO- 
necessidade da formação de uma comissão de elaboração de normas de editoração de projeto de qualificação e dissertação de 
mestrado, pois na entrega das dissertações não havia formatação padrão e muitas não seguiam as normas da ABNT sendo entregues
até mesmo sem ficha catalográfica, se fazendo assim necessário a criação de uma resolução especifica a exemplo do que já existe
em outros programas, como, por exemplo no PPGG. Manifestaram interesse em integrar a comissão os docentes: Idanise Hamoy
(linha 1); Alexandre Loureiro (linha 2) e Flávia Palácios (linha 2). Todos os presentes manifestaram-se favoráveis a formação da
comissão. 5. CREDENCIAMENTO DA PESQUISADORA VISITANTE GLAYCE JHOLY SOUZA DA SILVA EM
DECORRÊNCIA DA NOMEAÇÃO DA PROFA. AMANDA LOUREIRO- A Profa. Thais Sanjad comunicou aos presentes a
solicitação de credenciamento da pesquisadora visitante  Glayce Jholy Souza da Silva Valente em decorrência da nomeação da
pesquisadora Amanda Loureiro no projeto Restaura Pará em convênio com a FAPESPA e diante da nomeação ela foi desvinculada  
da bolsa e assim indica a química Glayce Jholy Souza da Silva Valente para assumir a bolsa de pesquisadora visitante nesse projeto, 
no período de 23/06/22 a 10/10/23. A profa. Thais Sanjad apresentou aos presentes a proposta da solicitante, que ofertará a
disciplina intitulada "Química Orgânica e conservação de bens culturais" em tópico especial no PPGPatri, principalmente para a
linha 2. A coordenadora do PPGPatri efetuou a leitura do parecer e em seguida colocou-se para apreciação. Todos os presentes

 manifestaram-se favoráveis ao credenciamento. 6. PARTICIPAÇÃO DA PROFA. AMANDA LOUREIRO EM TÓPICOS
ESPECIAIS NO PPGPATRI- A profa. Thais Sanjad relembrou os presentes que a profa. Amanda Loureiro estava como 
pesquisadora Visitante no PPGPatri e ofertar uma disciplina organizada como tópico especial para o segundo semestre. A referida 
coordenadora informou que apesar do fim do vinculo pretende-se manter o tópico especial e passou a palavra para a servidora
Amanda Loureiro que informou que a disciplina já está organizada e as aulas esquematizadas. E, assim, colocou-se para apreciação  
do colegiado a participação da mesma em tópicos especiais. Todos os presentes manifestaram-se favoráveis a proposta. 7.
INDICAÇÃO DOS PROFESSORES QUE VIRÃO COM O RECURSO PROAP 2022- A profa. Thais Sanjad relembrou os
presentes que na reunião anterior o colegiado aprovou a utilização do recurso PROAP, R$: 8.940,00, para diárias e passagens de 
dois pesquisadores visitantes, um para linha 1 e outro para linha 2, para participar de atividades de pesquisa e ou ministrar tópicos  
especiais que corresponde a 15h, e caso sobre recurso será utilizado para compra de material de consumo para a secretaria do   
PPGPatri. A referida professora apresentou a sugestão da linha 1, a profa. Yacy Ara Froner Gonçalves da UFMG e a sugestão da
linha 2 profa. Eliane Aparecida Del Lama da USP. E assim colocou-se para votação. Todos os presentes votaram favoráveis a vinda

 das pesquisadoras visitantes. 8-PARECER DO PROJETO "DIAGNÓSTICO DE ALTERAÇÕES EM BENS CULTURAIS:
CARACTERIZAÇÃO E RECOMENDAÇÕES TÉCNICAS PARA CONSERVAÇÃO E RESTAURO"- A profa. Thais
Sanjad informou que foi aprovado por ad referendum a prorrogação, pelo período de 01/08/2022 A 31/07/2024, do projeto
Diagnóstico de alterações em bens culturais: caracterização e recomendações técnicas para conservação e restauro coordenado pela
profa. Roseane Norat e tem como colaboradoras as profas. Flávia Palácios, Thais Sanjad, assim como, Alexandre Loureiro e
Marcondes Lima. É um projeto que tem recursos internos da UFPA e dá suporte ao edital PIBIC. E assim colocou-se para

 apreciação a prorrogação do projeto. Todos os presentes manifestaram-se favoráveis a prorrogação. 9-REGISTRO DO PROJETO
"NOVOS MATERIAIS DE RESTAURO PARA O PATRIMÔNIO EDIFICADO A PARTIR DO RESÍDUO DA
MINERAÇÃO DA BAUXITA" - PROFA. THAIS SANJAD- A profa. Thais Sanjad apresentou o projeto intitulado "Novos
materiais de restauro para o patrimônio edificado a partir do resíduo da mineração da bauxita" vinculado a sua bolsa de
produtividade em pesquisa pelo CNPQ e coordenado por ela e tem como pesquisadores a equipe do LACORE: Roseane Norat,
Flávia Palácios, Marcondes Lima, Alexandre Loureiro e Amanda Loureiro. O projeto tem o objetivo de utilizar o resíduo da Bauxita
para fazer produtos para restaurar, principalmente a azulejaria, e está em andamento desde março de 2022, quando houve a 
renovação da bolsa e tem a vigência de três anos. Foi feito um parecer favorável informando que tem financiamento externo pelo   

AMAZONBAUXCNPQ e corresponde a projeto da bolsa de produtividade e está, também, vinculado ao projeto  . E colocou-se para 
apreciação. Todos os presentes manifestaram favoráveis ao registro. 10. ADESÃO AO PROGRAMA DE
ACOMPANHAMENTO- A profa. Thais Sanjad informou que no último fórum dos coordenadores a diretora de Programas 
estratégicos da PROPESP, Luiza Meller, falou sobre o programa de acompanhamento que consistem na vinda de um consultor da   
área do programa, no caso do PPGPatri a área interdisciplinar, e ajuda o programa a identificar suas potencialidades, pontos fortes e  
também suas fragilidades, atuando principalmente no fortalecimento do programa e deu um prazo para os PPGs se manifestarem, ao 
ser consultada a profa. Thais Sanjad informou à diretora que o PPGPatri tem interesse mas que iria consultar o colegiado, assim, 
ressaltou aos presentes que através do preenchimento do relatório Sucupira já se tem noção das fragilidades do PPG, ratificando que 
o programa de acompanhamento ajudaria a amenizar as fragilidades do programa o que está diretamente ligado a avaliação do  
PPGPatri. A adesão ao programa de acompanhamento é voluntária e a PROPESP não obriga a participação, os programas
interessados precisam se manifestar através de um e-mail anexando os documentos que correspondem a um oficio e a ata da reunião
do colegiado aprovando a adesão ao programa de acompanhamento. Assim colocou-se para apreciação do colegiado. Todos os
presentes manifestaram-se favoráveis a adesão. 11.1 A profa. Thais Sanjad informou aos presentes que tem11. O OCORRER-  
recebido muitas solicitações de informações sobre credenciamento docente no PPPGPatri, alguns por via oficiais e outros através de
docentes do programa. A maioria dos interessados é para linha 1, e a resposta é que não estão sendo aceitos novos credenciamentos
devido a norma do interdisciplinar que estabelece um porcentual máximo da relação de docentes permanentes e colaboradores,



limite já extrapolado, e ressaltou, ainda, que o grupo precisa se consolidar, e cada vez que entram novos docentes sem parceria com
o corpo docente atual deixa evidente a fragilidade do programa no relatório Sucupira, nesse sentido não estão sendo aceitos os 
novos pedidos. A coordenadora ressaltou ainda que será agendada uma reunião com os docentes da linha 1 para conversar sobre
esses indicadores. 11.2 A profa. Thais Sanjad apresentou aos presentes a proposta de prorrogação das defesas de dissertação da
turma 2019, o prazo proposto foi que a entrega do trabalho para banca avaliadora seja feita até dia 30/06 e as defesas até dia 15/07,
com a justificativa que os discentes estão finalizando o trabalho escrito e tentando conciliar o horário disponível dos membros da
banca. Todos os presentes manifestaram-se favoráveis a prorrogação. E para constar eu, Kleyci Anne Soares Madeira, lavrei os
termos da presente ata que depois de lida e aprovada vai por todos assinada. Belém, 23 de junho de 2022.
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